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1. Exercice 

L'inventaire national des GES vous demande d’estimer les émissions directes de N2O du Sénégal issues 
des apports azotés, qui incluent les engrais synthétiques azotés, les engrais organiques, les résidus de 
culture et la cultivation des sols minéraux (avec suppression de labour par rapport à l’inventaire 
précédent). 

Utilisez les données simplifiées fournies ci-dessous (qui seront répetés dans le texte) et le logiciel du GIEC 
pour compléter l'exercice. Pour le calcul des résidus de culture, il sera nécessaire de revenir à l'utilisation 
d'Excel. 

L’exercice est purement didactique, il ne prévoit qu’un seul type de fumier (bétail) et de culture (residus 
et gestion) (=blé). Aucun riz est cultivé. 

 

 

 

 

  

Données 

d’exercice : 

 

Engrais 
synthétiques 
FSN: 
 

Engrais 
organiques  
FON: 
 

Résidus de 
culture 
FCR: 
 

Cultivation des sols minéraux  
FSOM: 
 

Pays : 
Sénégal 
 

FSN totale : 
21,450,000  
kg N 

Bétail : dairy 
cows (=vache 
laitières) 

Type de 
culture: Wheat 
(=blé) 

Année de changement de gestion : 
2014 

Année : 2014 
 

 Têtes (N): 
636.323 
 

Yield Fresh 

(=rendement 

frais): 27 600 

kg ha-1 

Climate : Warm Temperate Dry 

(tempéré  sec chaud) 

  NEX(T) : 60 kg N 
tête-1 an-1 
 

DRY : Tableau 

11.2 

Soil type (type de sol) : Low Activity 

Clay Mineral (LAC) (Sol minéral à faible 

activité) 

  MS(TS) : 
Tableau 10A-
4  

Fracrenew : 1 Surface changeant gestion : 4,340 ha 

  FSEW : 37,600 
kg N 
 

Surface 

récoltée: 

206,900 ha 

FLU : Long term cultivated (Culture à 

longue terme) 

  FCOMP : 8,800 
kg N 
 

Surface 

brûlée : 10% 

de la surface 

récoltée 

FMG : full (labour) (2013) – no-till (sans 

labour) (2014) 

  FOOA : 75,700 
kg N 
 

Fracremove : 0.4 FI : medium (moyenne) (2013) – low 

(baisse) (2014)  

  NBEDDING MS : 7 
kg N tête-1 
 

 R : 10 
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2. Exercice à l’aide du logiciel GIEC 

1. 

Assurez-vous que le logiciel soit ouvert sur l’année d’inventaire 2014. En cas contraire, changez-la du menu 
supérieur du logiciel (voir ci-dessous) en cliquant Inventory Year / Choose. 

2. Choisissez l’année d’inventaire 2014 et cliquez sur OK. 

 

3. 

Une fenêtre s’affichera confirmant ceci est également l'année 
d'inventaire actuelle. 
Si l’année été déjà là, sélectionnez-la. 
 

 

4. 

Dans le menu à gauche, naviguez vers la section 3.C.4 – Direct N2O Emissions from managed soils (= 
émissions d’N2O directes issues des sols gérés), première onglet Organic N applied to Managed Soils. 
Ici, les champs en verts sont déjà remplis (notamment le FAM=Quantité réelle de N de fumier géré disponible 
pour l'application dans le sol, qui viens de l’exercice précèdent sur le bétail), mais il faut encore indiquer les 
quantités de : 
 
Sewage sludge applied (=FSEW, Boues dô®gouts) : 37,600 kg N 
Compost applied (=FCOMP, Compost) : 8,800 kg N 
Other Organic amendments (=FOOA, Autre amendement organique) : 75,700 kg N 
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5a. 

 
Passez à l’onglet 1 of 3 Direct N2O Emissions from Managed Soils. 
 

Les cellules avec le symbole  peuvent être replis. Celles avec le fond gris sont calculés automatiquement 
(FON). FON (=éngrais organiques) est déjà calculé par le logiciel avec les information venantes du précédent 
exercice (géstion du fumier). 
Remplissez les cellules manquantes comme suivant : 
 
FSN totale (=engrais synthétiques) : 21,450,000 Kg N 
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5b. 

FCR (=résidus de culture) : il faut le calculer à l’aide d’Excel sur la base de l’équation 11.6 ci-dessous et des 
données de l’exercice : 
 

 
Type de culture: Wheat (=blé) 
Crop(T):  Yield Fresh (=rendement frais): 27 600 kg ha-1 * DRY : Tableau 11.2 ci-dessous 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
FracRenew(T) : 1 
Area(T) (=surface récoltée): 206,900 ha 
Area burnt (T) (=surface brûlée) : 10% de la surface récoltée 
Cf : 0.5 
RAG(T) :  
 
 
 
 
NAG(T) : Tableau 11.2 ci-dessus 
FracRemove(T) : 0.4 
RBG(T) : 
 
 
 
 
 
 
RBG-BIO(T) : Tableau 11.2 ci-dessus 
AGDM(T) :  

5c. 

FSOM: comme pour le facteur précèdent, FSOM doit être calculé à l’aide d’Excel et avec l’équation 11.8 et les 
équations 2.25 : 
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¶ Soil type: Low Activity Clay Mineral (LAC) (=sol minéral à faible activité) 

¶ Climate region: Warm Temperate Dry (=sec tempéré chaud) 

¶ SOCREF: valeurs par défaut du tableau 2.3 (=35 t C ha-1) 

¶ FLU : Long term cultivated (Culture à longue terme) Utilisez les valeurs par défaut du tableau 5.5 
(=0.58) 

¶ FMG : full (=labour) (2013); no-till (=sans labour) (2013) : Utilisez les valeurs par défaut du tableau 
5.5 (respectivement 1 et 1.17)  

¶ FI : medium (=moyenne) (2013);  low (=baisse) (2014) : Utilisez les valeurs par défaut du tableau 5.5 
(respectivement 0.95 et 1) 

¶ Surface changeant gestion : 4,340 ha 

¶ R : 10 

¶ D: 20 
 
 

5d. 

Pour terminer les calculs des émissions issues d’entrées d’N directes, il faut choisir les facteurs d’émission 
correspondants à chacun facteur F, c.-à-d. l’EF proposé par défaut. 
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3. Exercice à l’aide d’Excel 

 Les équations à utiliser sont les suivantes : 
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Equations 2.25 
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Étape 1: Pour FSN , la valeur à utiliser est déjà donnée. Rien à calculer; 

Étape 2: Pour déterminer FON , des valeurs pour FSEW (sewage sludge = boues d’égout), FCOMP (compost), 
FOOA (other = autre engrais organiques) sont données. Il ne reste que les ajouter à FAM, à calculer. Donc, il 

faut calculer auparavant NMMS Avb avec l’équation 10.34 ; 

 Des valeurs par défaut pour les MS sont dedans le tableau 10A-4 :  

 

  La valeur pour Nex(T) peut être calculée avec l’équation 10.30 et les valeurs de TAM venantes du 
tableau 10.19. 

 

Equation 11.4 

javascript:ExecuteAction(%22e75422cc-cff0-4da2-8975-9490ddce7b24%22)
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Des valeurs par défaut pour les FRACLoss sont dedans le tableau 10.23 : 

 

 La valeur par défaut pour le NbeddingsMS (stockage solide et litière accumulée) pour les vaches est 
de 7 kg N tête-1 an-1. 

 Les fractions nourriture (FracFEED), carburant (FracFUEL) et construction (FracCNST) ne sont pas 
disponibles, donc on les considère nuls. 

Étape 3a: Pour déterminer FCR , on calcul Crop(T) avec l’équation 11.7 ; 

Des valeurs par défaut pour le DRY (fraction de matière sèche du produit récolte) sont dedans le tableau 
11.2 : 
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Étape 3b: Les valeurs pour FracRenew, Area, Area burnt sont données. Des valeurs par défaut pour les Cf 
sont dedans le tableau 2.6 : 

 

Étape 3c: Calculez RAG à travers les équations 11.6 (a) et (b) et les valeurs de « slope » et « intercept » du 
tableau 11.2 ci-dessus.  

Étape 3d: Calculez RBG à travers l’équation 11.6 (c) et les valeurs des RAG-BIO du tableau 11.2 et de AGDM(T) 
calculé au-dessus. 

Étape 3e: Finalisez les calculs en utilisant les valeurs de NAG, NBG du tableau 11.2 ci-dessous et de 

Fracremove données.  

Étape 4: Pour déterminer FSOM , utilisez les équations 11.8 et 2.25 avec la valeur d’R donnée et les valeurs 

par défaut de SOCREF du tableau 2.3 :  
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Des valeurs par défaut pour les facteurs de changement de stockage FLU, FMG, FI sont contenues dedans le 

tableau 5.5 : 
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Étape 5: Pour déterminer N2O ς NN inputs , utilisez la valeur par défaut du EF1 = 0.01. 

 


